

O. N.
Очноши

38

Університет просить отвітити генералу
ген. Славутського емінентному Хирою,
приложенномі к письму г. Міністру
іноземних справ 5. III. 1882., № 473.

Відм. Міністерству
Сіономічному

№ 9/63
29. III. 1882.
Задача: Розглянути

5.10 ✓ 59-63 он

Сов.секретно.

5. III. 38.

Экз. № 1

С С С Р

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

Отдел

МОСКВА, Кузнецкий мост, 5/21
Телефон 13-40

В/индекс и дата

Н/индекс и дата

5 марта 1938 года.

(39)

№ 7173.

ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП /б/

т. СТАЛИНУ.

Копии: т. т. Молотову, Нагановичу, Ворошилову, Ежову.

Прошу Вашего согласия на посылку японскому правительству прилагаемой ноты в ответ на полученные нами конфиденциальные циркулярные ноты от 15 и 17 февраля с.г., в которых япира просило сообщить данные о местонахождении имущества, принадлежащего совпра и согражданам в неоккупированных японскими властями районах Китая. В этих нотах япира просило нас отметить местонахождение этого имущества определенными знаками, видимыми с большой высоты и на далеком расстоянии, а также указывало на необходимость не допускать расположения китайских войск и военных об"ектов вблизи нашего имущества.

Наш проект составлен с учетом ответов, которые уже дали на эти ноты правительства США, Англии и Франции. Эти правительства отклонили требования японцев об оказании давления на китайцев, с целью заставить их отвести свои войска и военные об"екты из районов расположения их имущества, и оставили за собою право требовать возмещения за ущерб, нанесенный их интересам в результате действий японских войск. Особенно решителем является ответ США.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Упомянутое на "2" листах.

Литвинов

10 экз. нп/ам.
1-й в адрес,
7-й М.М.
8-й В.П.
9-й В.С.
10-й в дело.

Экз. № 1
Министерство
Законодательства
и Государственного
Чрезвычайного
Совета

к письму № 7173.

ПРОЕКТ ОТВЕТНОЙ НОТЫ тов. СЛАВУЦКОГО МИНИСТЕРУ ХИРОТА.

Советское Правительство принимает к сведению Ваше заявление о том, что японская армия будет принимать все необходимые меры к охране жизни и имущества граждан третьих государств. Я должен отметить в этой связи, что, как известно японскому правительству, в районах, ныне занятых японскими войсками в Китае, имели место случаи, когда имущество, при надлежащем СССР, подвергалось разграблению и расхищению со стороны белогвардейцев и других преступных элементов, развернувших после занятия этих районов японскими войсками открытую бандитскую и террористическую деятельность против советских официальных учреждений и граждан. Советское Правительство надеется, что, в соответствии с указанным выше заявлением, японское правительство примет меры к недопущению в будущем с чьей бы то ни было стороны каких либо действий, наносящих ущерб имущественным интересам СССР и советских граждан и угрожающих безопасности последних, и что оно, в частности, даст советскому правительству требуемое им законное удовлетворение, в связи с имевшим место 1-го августа 1937 г. налетом на генеральное консульство СССР в Тяньцзине.

Советское правительство хотело бы также получить от японского правительства сообщение, в какой мере верны сведения, появившиеся в японской печати о том, что здание советского посольства в Нанкине вместе со всем имуществом, оставленное при эвакуации Нанкина советским правительством под охрану сторожей, также подверглось разграблению и сожжению.

Советское правительство готово рекомендовать своим гражданам и официальным лицам, находящимся в районах Китая, являющихся в данное время об'ектом военных действий со стороны японских войск, чтобы они, по возможности, принимали рекомендуемые японским правительством меры предосторожности. При этом, само собой разумеется, что советское правительство не может и не считает себя вправе вмешиваться в действия китайских властей и требовать от них, чтобы они вывели свои войска из тех пунктов,

где находится имущество СССР или советских граждан, или чтобы они не располагали своих войск и военных об"ектов поблизости от этих мест.

В заключение советское правительство считает необходимым еще раз заявить японскому правительству, что во всех случаях, когда в результате действий японских войск будет нанесен какой либо ущерб интересам СССР и его граждан, - ответственность за этот ущерб будет целиком лежать на японском правительстве.

мм.10 экз.
согл.разметки
письма.
5.III.38г.

Произнесено „За” г. в. губ. Ставрополь
1076 и Воронежской
к письму № 7178.

ПРОЕКТ ОТВЕТНОЙ НОТЫ ТОВ. СТАВРОПОЛЬСКОГО МИНИСТЕРСТВУ ЗАРУБЕЖНЫХ ДЕЛ

42

Советское Правительство принимает к сведению Ваше заявление о том, что японская армия будет принять все необходимые меры к охране жизни и имущества граждан третьих государств. Следует отметить в этой связи, что, как известно японскому правительству, в районах, выше занятых японскими войсками в Китае, имели место случаи, когда имущество, принадлежащее СССР, подвергалось разграблению и расхищению со стороны белогвардейцев и других преступных элементов, развернувших после занятия этих районов японскими войсками открытую бандитскую и террористическую деятельность против советских официальных учреждений и граждан. Советское Правительство надеется, что, в соответствии с указанным выше заявлением, японское правительство примет меры к недопущению в будущем с чьей бы то ни было стороны каких либо действий, наносящих ущерб имущественным интересам СССР и советских граждан и угрожающих безопасности последних, и что оно, в частности, даст советскому правительству требуемое им законное удовлетворение, в связи с имеющим место 1-го августа 1937 г. налетом на генеральное консульство СССР в Тяньцзине.

Советское правительство хотело бы также получить от японского правительства сообщение, в какой мере верны сведения, появившиеся в японской печати о том, что здание советского посольства в Нанкине вместе со всем имуществом, оставленное при эвакуации Нанкина советским правительством под охрану сторонней, также подверглось разграблению и сожжению.

Советское правительство готово рекомендовать своим гражданам и официальным лицам, находящимся в районах Китая, являющихся в данное время объектом военных действий со стороны японских войск, чтобы они, по возможности, принимали рекомендуемые японским правительством меры предосторожности. При этом, само собой разумеется, что советское правительство не может и не считает себя вправе вмешиваться в действия китайских властей и требовать от них (чтобы они вывели своих войск из тех пунктов,